

# 新一屆立法會新氣象下要有新作為



實基礎。新一屆立法會肩負市民的殷切期望，議員都要不忘初心、牢記使命，展現新氣象，並有新作為，與特區政府攜手開創更美好未來。

葛珮帆 立法會議員

第八屆立法會選舉是特區完善選舉制度後舉辦的第二場立法會選舉。選舉前夕發生的大埔宏福苑大火，令選舉活動一度受影響。面對災情，全社會暫停選舉工程全力救災，在救援善後工作有序推進後，才恢復選舉工作。救災、選舉緊接進行，過程頗具挑戰。

其間，別有用心者三番四次藉災情造謠生事，企圖擾亂選舉和救災工作。幸好，在中央支持、特區政府的帶領、同胞的支援、港人的齊心努力下，大家戰勝了這次艱難考驗，堅毅前行。選民手中選票表達出對重建家園、重新出發、開創更好未來的決心，展現出港人堅韌的獅子山精神和壓不垮的鋼鐵意志。

## 當選人背景百花齊放

第八屆立法會選舉當選人較第七屆立法會議員更為年輕化，當選人中除地區工作者外，亦有多位來自商界及各專業界別，包括銀行業、保險、航運、創科、社工、法律、工程、會計、醫療、學術界等，繼續保持完善選舉制度後立法會百花齊放的特色。

今次選舉的投票率高於第七屆，足以反映香港選民的高質素和理性。選舉期間社會氣氛良好，不少企業推出優惠措施，特區政府也開展大量宣傳工作，公務員體系對選舉的重視程度亦更勝以往，社會參

與度頗高。是次選舉投票結果，與特區政府和立法會過去數年的工作成效有關，特別是面對今次大埔火災，特區政府的應對表現獲得公眾肯定，這也讓市民更認可選舉，本質上體現了市民對香港當前發展道路的認同與支持。

新一屆立法會即將就任，社會普遍期待新氣象能轉化為新作為。在新的發展格局下，立法會的角色不僅是對行政機關的監督與制衡，更是建設性對話的平台，以及推動社會向前發展的引擎。

立法會議員應當超越黨派界限，以公共利益為最高準則。過去立法會中常見的對抗政治已讓社會付出沉重代價，新一屆議員需展現更高政治智慧，在堅持原則的同時懂得更好地溝通和協調，精誠合作。香港正處於由治及興的關鍵階段，立法會應成為凝聚共識而非製造分裂的地方。

立法會應優先處理災後的善後及制度改革，亦要大力推動經濟多元發展，更要處理房屋、醫療、青年發展等長期問題。立法工作需更注重前期調研，廣泛聽取各界意見，包括中產、專業及基層聲音。每項法案都應經過充分論證，兼顧各方利益，提升立法透明度與公眾參與度，避免倉促立法導致後續執行困難。

立法會對特區政府施政的監督，不能像過去「為反對而反對」，亦

不是要當舉手支持機器，而應基於論證事實所得，提出以香港整體利益為依歸的建設性意見，提出有深度、可操作的改進建議。同時，應建立更有效的溝通機制，使監督過程成為政策優化的助力而非阻力。

## 議員須為社會樹好榜樣

立法會應培養理性討論、相互尊重的議事文化。議員的發言應基於事實與邏輯，而非情緒宣洩。議事規則也可考慮優化，在保證效率的同時確保少數意見得到充分表達。議員的公眾形象與行為舉止同樣重要，應為社會樹立良好榜樣。

立法會工作需與國家戰略相銜接，思考如何更好發揮香港「一國兩制」優勢。在粵港澳大灣區建設、「一帶一路」等重大戰略中，立法會可通過法律銜接、政策創新等途徑，幫助香港把握發展機遇。

立法會新氣象不是表面變化，而是從理念到實踐的全面更新；新作為不是零散動作，而是系統性的效能提升。當立法會議員以市民福祉為依歸，以香港長遠發展為考量，立法會就能成為推動社會進步的堅實力量，不負新時代賦予的使命。這需要每位議員的政治勇氣與智慧，也需要社會各界的耐心與支持。立法會的新篇章，正等待務實有為的筆觸共同書寫。

# 掐滅日本「新軍國主義」苗頭 不可姑息養奸

宋忠平 宣沅(香港)科技交流中心研究員

12月26日，日本內閣會議批准2026財年防衛預算，總額超過9萬億日圓，約577億美元，再次刷新歷史紀錄。這是日本軍費連續第14年增長。9萬多億日圓的防衛費還只是初始預算，2025年末，加上相關費用和補充預算案的資金，日本防衛開支合計實際已達到約11萬億日圓，在GDP中佔比達到2%。防衛預算屢創「新高」並非孤立現象，乃是日本近年來一系列軍事激進行動的集中體現。

第一，日本妄圖復辟「新軍國主義」的狼子野心是不爭的事實。軍國主義是指將軍事擴張作為立國之本，使政治、經濟、文教等領域全面服務於戰爭的思想和政治制度，軍國主義思想還包括否認和平必然性、美化戰爭合理性等一系列歪理邪說。日本首相高市早苗才剛剛上台不久，就開始瘋狂推行新軍國主義思想，想積極落地前首相安倍晉三想做而來不及做的事情。

## 急不可待「全副武裝」

在安倍晉三執政期間，日本國內安法案絕大部分被突破，修改了專守防衛戰略，轉為集體自衛權，甚至個體自衛權。不僅如此，日本連年通過增加國防預算謀求增強軍事能力，助長軍事戰略轉變，甚至謀求源頭打擊，並期望將戰場放在本土之外。日本這些舉措讓周邊國家深感擔憂，尤其是亞洲那些受害國家更是憂心忡忡。如果說安倍晉三在突破和平憲法問題上，採取的是「小步快跑」，但到了高市早苗時期就開始「急於求成」，唯恐不能「一蹴而就」完成所謂的「國家使命」。安倍晉三所不敢做的事情，如今的高市早苗都在做，企圖在「無核三原則」方面突破，妄圖讓日本成為有核武器國家，「防衛裝備轉移三原則」的突破將會讓日本成為軍火商。同時，高市早苗還期待能研製核動力潛艇、高超音速導彈、航空母艦，甚至還要夥同其他國家研製六代機，這是一個踐行和平發展道路的國家該做的事情嗎？肯定不是。

事實上，日本周邊並沒有哪個國家對日本構成威脅。但日本卻通過增加軍事

預算威脅周邊國家，甚至要插手其他國家內部事務。為什麼中日關係如此緊張，關鍵就在於日本不斷插手台海問題、南海問題，甚至在釣魚島和東海劃界問題上，採取強硬立場對抗中國，並想裹挾美國來共同對抗中國，美其名曰踐行美國的印太戰略。這一系列的舉措都表明高市早苗內閣是以強軍備戰、窮兵黷武為目的，歸根到底就是重走新軍國主義道路。

## 日本從未悔悟反思

第二，日本在戰後本就不是一個「正常國家」，因為日本是二戰戰敗國，在二戰期間對亞太多國乃至全球造成了嚴重傷害。作為戰敗國，日本必須要服從於《波茨坦公告》《開羅宣言》等國際法的規範，同時按照《聯合國憲章》戰敗國條款，日本更要謹言慎行，承諾不能再走軍國主義道路，這都是由現行的國際法嚴格界定的。日本儘管有一部被美國強加的所謂《和平憲法》，但日本諸多內閣都認為這部憲法是不正常的，是其他國家強加的憲法。因此，不少日本政客，包括安倍晉三、高市早苗等，一直謀求修改並放棄這部所謂的《和平憲法》，在他們眼中，這是一部不正常的憲法。

但日本之所以不是一個「正常國家」，完全是咎由自取。如果日本能在歷史問題上深刻反省，深刻道歉，甚至主動賠償，會更能夠得到亞洲受害國家的寬恕和原諒。但日本直到現在對二戰歷史認知問題上都是在強詞奪理，不承認在發動戰爭問題上有錯有罪，只單方面認為是技不如人而敗給了美國。由此可見，高市早苗如今不斷強軍備戰、窮兵黷武，不就是為了讓日本變得更加強大，乃至有朝一日發動新的戰爭。必須強調一點，如果日本在歷史認知上不能有深刻反省，日本是不可能成為一個正常的國家，這是國際法的限定。

第三，奉勸高市早苗內閣不要低估中國實力。當今的中國不是100多年前的中國，也不是八九十年前的中國，中國軍事能力和綜合國力已遠超日本，未來還會繼續發力。中國已擁有多款先進戰機，並獨立自主發展各種先進武器裝

備。中國火箭軍及其所擁有的高超音速導彈，讓美國都倍感膽寒。同時，中國是有核武器的國家，儘管中國不斷強調「不首先使用核武器，不對無核國家和地區使用核武器」，但一旦日本堅定擁核，並干涉中國內政、威脅中國核心利益，那日本本土也必然成為中國核打擊的目標。因此，奉勸日本某些激進政客，不要再拿甲午戰爭的北洋水師作類比。時過境遷，日本政府應深刻認識到自身的不足，日本軍事能力完全依賴美國，沒有美國的全力支持，日本難以有獨立的戰鬥力和保障力。要深刻明白一點，中國的發展實力是磅礴的，高市早苗如不能夠深刻認識到這些問題，非要一意孤行與中國對撞，必然會碰得頭破血流。

## 美國可知「養虎遺患」？

第四，奉勸美國政府不要誤判形勢，否則終將養虎遺患。正是由於美國單方面治理戰後的日本，並通過《舊金山和約》縱容日本二戰罪行，才導致日本沒有被徹底治理好。美國這麼做是出於私心，縱容了日本的彙贓罪行，同時想把日本打造成美國在太平洋，尤其是東亞地區的橋頭堡。

奉勸美國政府不要給日本開綠燈，要知道，曾經向日本扔下兩顆原子弹的國家，是美國而不是亞洲國家，面對日本這種心胸狹隘的民族必然會睚眦必報。如果有一天美日關係惡化，日本的核武器和遠程打擊手段究竟會打擊誰值得三思。如果日本只想威脅中國，完全不需要研製核動力潛艇，核動力潛艇具有無限航程，需要無限航程加以打擊的目標究竟是誰？或許就是太平洋彼岸的美國。

也奉勸美國政府不要誤判形勢，把中國作為系統性競爭對手。中國是愛好和平的，而日本民族從骨子裏是慕強的，他們不承認自己被打敗，一旦東山再起，必然還會走「新軍國主義」的老路。中美作為兩個全球有重要影響力的大國、兩個負責任的大國，更應攜手按照戰後秩序來規管日本這個戰敗國，不能讓其死灰復燃，不能讓亞太乃至全球出現新的戰爭隱患。

# 粵車南下增添本港消費動能

邵家輝 立法會議員 自由黨主席



12月23日，首批成功預約的廣東私家車經港珠澳大橋珠海公路口岸駛入香港市區，標誌着粵車南下政策正式落地。這是粵港兩地交通互通互通的重要里程碑，更是增添香港消費動能、促進大灣區融合發展的關鍵一步。在當前香港經濟亟需內生動能之際，如何用好、做大這一政策紅利，值得各界深思與積極行動。

## 粵車旅客消費普遍較高

粵車南下並非單純的交通便利措施，而是國家級基建港珠澳大橋釋放價值的具體體現。自12月9日接受申請以來，短短兩周內即迎來首批入境車輛，顯示出市場高度期待與政策吸引力。更值得關注的是，首批使用者多為新能源車主，配合大嶼山竹篙灣新設的快速充電站，特區政府與中電源動集團迅速完善配套，展現出高效協同的治理能力。該充電站僅需10分鐘即可為電動車充電60%，並支援多種電子支付方式，極大提升了粵車用戶的體驗感與便利度。

粵車南下所帶來的不只是人流，更是高質量的消費流。自駕來港的粵車車主普遍屬於高消費群體，他們不僅停留時間較長（最多可留港三日），且消費意願強烈。從尖沙咀中港城等商場提前推出大額禮券、升級停車場設施，到提供國標充電樁與普通話服務，可見商界已敏銳捕捉到這一機遇。事實上，即使不過夜，粵車車主在港用餐、購物、泊車等行為，亦足以構成穩定的本地消費增量。

## 突破瓶頸釋放更多配額

然而，要真正做大粵車南下效應，仍需突破若干瓶頸。相對於目

# 太平清醮鑼鼓聲 傳承文化記憶

吳靜 香港恒生大學傳播學院助理教授 藝術與文化傳播課程主任

近日，新界沙田、錦田等地分別舉行十年一屆的社區宗教文化盛事——太平清醮，這既是香港的非物質文化遺產盛會，更是非遺進行社區傳播的生動教材。作為一項傳承百年的民間傳統儀式，醮會既是宗教祭祀盛典，也構建了一套獨特的傳播體系，通過符號創新、線下互動與記憶傳承，構建着屬於這個時代的社區對話，維繫着傳統社區的文化紐帶。

## 傳統信仰維繫鄉里情感

美國傳播學者詹姆斯·凱瑞提出傳播的「儀式觀」，強調傳播不是單純的信息傳遞，而是創造共同信仰、共享文化的儀式。太平清醮在香港簡稱為「打醮」，是一種祈求合境平安、許願酬還的宗教儀式。每次太平清醮，主辦方都會搭建大型戲棚公演

「神功戲」，例如沙田九約太平清醮在牛皮沙街遊樂場舉行，而錦田鄉太平清醮的竹棚規模更列入健力士世界紀錄。太平清醮有豐富的宗教活動，從神像巡遊、戲曲表演、拜祭神靈、祈福鄉梓，到受益菜，每個環節都構成了儀式複雜的符號系統，在視覺、聽覺甚至味覺的多重感官中，傳遞着社區共同的歷史認知與價值觀。

太平清醮在保持傳統儀式的同時，巧妙地引入不少創新性元素。3D動畫宣傳、社交媒體直播儀式、電子化捐贈，這種種儀式符號創新並不是背離傳統，而是凱瑞所言的「儀式適應」，即確保文化現象能在現代社會中被有效「解讀」與「共享」。這種符號系統的創意傳承，使古老的儀式得以保持旺盛的生命力，成為連結過去與現在的傳播橋樑。

在互聯網時代，太平清醮最珍貴的傳播價值，或許是它創造了一種稀缺的「身體共在」體驗。